

# Реконструкторы из НГУ

В последние годы в мировой археологии широкое развитие получило научное направление, которое можно назвать экспериментальным — реконструирование технологий, характерных для разных периодов в истории человечества. Для эпох палеолита и неолита это расщепление и шлифовка камня, добыча огня, обработка шкур и дерева каменными орудиями, изготовление керамических сосудов, ткачество. В переходную от бронзы к железу эпоху — моделирование процессов бронзового литья. Проводится такая работа и в рамках совместного Научно-образовательного центра Новосибирского государственного университета и Института археологии и этнографии СО РАН (председатель Совета НОЦ — академик В. И. Молодин) на базе лаборатории гуманитарных исследований (ЛГИ) научно-исследовательской части НГУ.



Основной упор нами сделан на эксперименты и моделирование в сфере натурной реконструкции защитного и наступательного вооружения населения Южной Сибири, Центральной и Восточной Азии в Средние века и в начале Нового времени. Они выполняются по материалам археологических раскопок, достоверным изображениям и уверенно датированным образцам оружия из музейных собраний.

В 2012—2013 гг. эта работа ведется в рамках договора между ОАО Омское производственное объединение «Радиозавод имени А.С. Попова» (РЕЛЕРО) (генеральный директор — И.В. Поляков) и Институтом археологии и этнографии СО РАН (директор — академик А.П. Деревянко). Научное руководство осуществляют известные специалисты в области истории оружия и военного дела д.и.н. Ю.С. Худяков и д.и.н. Л.А. Бобров. Детальной теоретической реконструкцией предметов защитного вооружения, оружия, воинского снаряжения (включая одежду, обувь, конскую упряжь) и их непосредственным натурным воспроизведением из металлов, кожи, тканей и дерева занимается сотрудник ЛГИ Ю.А. Филиппович.

Опыт работы показывает, что эксперименты позволяют глубже изучить древние технологии, выявить ошибки в наших характеристиках различных сторон производства, установить назначение целого ряда категорий находок из археологических памятников разных эпох. В частности, были уточнены многие неизвестные стороны технологии производства и способов сборки деталей защитного вооружения, выяснено назначение отдельных конструктивных элементов доспехов, выявлены ошибки, допущенные ранее некоторыми исследователями при создании графических реконструкций.

Реконструированные образцы защитного вооружения испытаны на практике, что дало возможность оценить их эксплуатационные качества. На основе сравнительного анализа реконструированных оружейных комплексов стало возможным более уверенно выделить в их составе средства нападения и защиты, характерные для различных родов войск, оценить уровень развития военного дела, проследить эволюцию оружия и военного искусства и даже понять причины некоторых побед и неудач в войнах коче-

вых государств Южной Сибири и Центральной Азии.

Результаты исследований широко используются в учебном процессе в НГУ, а сами образцы вооружения служат не просто наглядными пособиями — на занятиях студенты надевают доспехи и берут в руки оружие, передвигаются и выполняют основные оружейные приемы. Это позволяет каждому из них лично испытать на себе условия, о которых они потом будут писать в своих курсовых и дипломных работах.

Детально выполненные образцы древнего вооружения — это ещё и ценнейший наглядный материал для популяризации научных знаний. Были организованы выставки реконструированных образцов оружия в сельских районах Новосибирской области — Кыштовке, Куйбышеве, Искитиме, Карасуке. Они представляли собой скорее даже не выставки в чистом виде, а серию уникальных мастер-классов и тренингов. Так, например, проводился мастер-класс «Год истории. Роль сибиряков в развитии страны. Военная история Сибири». Его участниками стали представители и руководители военно-патриотических клубов, музеев, специалисты, курирующие патриотическое воспитание молодежи.

В Новосибирске на «Ярмарке общественных организаций», проходившей 19 апреля 2013 г. в рамках II Гражданского форума Новосибирской области, сотрудниками ЛГИ была представлена экспозиция областного историко-просветительского проекта «С сибирским воином через века». Этот совместный проект успешно реализуется в последние годы отделом гражданского-патриотического воспитания управления по делам молодежи администрации НСО, ассоциацией «Молодые предприниматели» и ЛГИ НИЧ НГУ. В его основе лежит именно предметная реконструкция древних и средневековых вооружений народов Сибири и Центральной Азии. Партнёром проекта стал и просветительский проект «Наука — детям», реализуемый студентами НГУ и молодыми учёными СО РАН.

Организаторами и представителями экспозиции стали сотрудник НГУ Ю.А. Филиппович, сотрудник ИАЭТ СО РАН Н. Е. Белоусова и студенты 3-го курса отделения археологии гуманитарного факультета НГУ В. Гилязутдинов и Б. Смирнов. В оформлении экспозиции были использованы как фотографии процесса и результаты реконструкций, так и сами реконструированные доспехи, одежда и оружие воинов II—XVIII вв. Для максимально наглядного и интересного рассказа в экспозицию были включены репродукции средневековых миниатюр и подлинные предметы из археологических раскопок, т.е. именно то, что является источником базой работы. Благодаря этому даже непосвященный в тематику выставки посетитель мог на простых и доступных примерах уяснить для себя цели, задачи и возможности археологических экспериментов и реконструкций, не только теоретически, но и непосредственно, «живую» оценить уровень развития технологий древних производств.

Без преувеличения можно отметить, что экспозиция пользовалась особой популярностью как среди посетителей, так и самих участни-

ков форума, представлявших другие направления общественно значимой деятельности. Подходившие к стенду могли сами примерить доспехи, посмотреть на подлинные археологические предметы — палаши, наконечники стрел, панцирные пластины, стремени, удила. Заинтересованные в более глубоком погружении в научную составляющую знакомилась с издаваемой кафедрой археологии НГУ и в ИАЭТ СО РАН научной литературой, получали профессиональные ответы специалистов на все вопросы, касающиеся представляемой экспозиции.

Проект вызвал интерес у представителей бурятского и хакасского землячества г. Новосибирска, т.к. непосредственно включает в себя изучение истории этих народов. Председатель бурятского землячества А. Дондоков, примерив костюм и доспехи монгольского воина XIII—XIV вв., выразил намерение тесно взаимодействовать с реконструкторами. Долго и с интересом изучали экспозицию «Сибирского воина» участники военно-патриотических клубов Новосибирска и Новосибирской области. С председателем «Ассоциации патриотических организаций Новосибирской области «ПАТРИОТ» Д.Н. Семёновым и руководителем военно-патриотического клуба «Вертикаль» из села Берёзово Маслянинского района Н.П. Киселёвым было заключено соглашение о сотрудничестве.

С большим интересом посетили нашу экспозицию губернатор Новосибирской области В.А. Юрченко, председатель законодательного собрания области И.Г. Мороз, член СФ России от НСО В.С. Косуров. В состоявшейся беседе они высоко оценили воспитательную, просветительскую и даже социальную значимость подобных проектов, обещали дальнейшую административную поддержку, пожелали авторам и разработчикам успехов в их деятельности.

В планах у исполнителей проекта — создание новых натурных реконструкций, использование их в учебном процессе. Достигнуты договорённости на проведение летом-осенью 2013 г. передвижных выставок, лекций и полевых мастер-классов на базе школ в селе Берёзово Маслянинского района (для школь-



ников из районов восточной части Новосибирской области) и деревне Квашино Барабинского района (для школьников из районов западной части Новосибирской области). Мы примем участие в праздновании 310-летия Урвинского острога (Мошковский район Новосибирской области), возведённого в 1703 г. для охраны русских поселений в Новосибирском Приобье и их обороны от набегов кочевников с юга.

С.Г. Скобелев, заведующий ЛГИ НИЧ НГУ, к.и.н., Ю.А. Филиппович, старший лаборант ЛГИ НИЧ НГУ

На снимках: — реконструкция полного комплекта вооружения воина-чжурчжэня (XII—XIII вв.); — мастер-класс Ю.А. Филипповича в г. Куйбышеве Новосибирской области; — молодёжь Кыштовки в доспехах; — губернатор НСО В.А. Юрченко беседует с исполнителями проекта у выставочной экспозиции.

## Конкурс

**Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН объявляет конкурс** на замещение вакантной должности старшего научного сотрудника (0,5 шт. ед.) по специальности 05.25.03 «библиотекосведение библиографосведение и книговедение». Требования к кандидатам в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными Постановлением Президиума РАН № 196 от 25.03.2008 г. Лицам, изъявившим желание принять участие в конкурсе, необходимо подать заявления и документы в конкурсную комиссию не позднее двух месяцев со дня опубликования объявления. Дата и место проведения конкурса — 20.08.2013 г. в 11:00 часов, в кабинете директора ГПНТБ СО РАН. Документы направлять по адресу: г. Новосибирск, ул. Восход, 15 (отдел кадров). Объявление о

конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах ГПНТБ СО РАН <http://www.spsl.nsc.ru/> и Президиума СО РАН <http://www.sbras.nsc.ru/>. Справки по тел.: 266-25-85, 266-29-09.

**Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Научно-исследовательский институт терапии» СО РАН объявляет конкурс** на замещение вакантных должностей директора, заместителя директора по научной работе. Докторам наук, изъявившим желание принять участие в конкурсе, заявление на участие подавать в течение одного месяца со дня опубликования объявления. Справки по тел.: 8 (383) 26-47-43 (отдел кадров). Документы направлять по адресу: 630089, г. Новосибирск, ул. Б. Богаткова, 175/1, ученому секретарю НИИ терапии СО РАН; e-mail: [office@iimed.ru](mailto:office@iimed.ru).